

◀ 上接04版

## 为父理发学手艺 深山困境催生义剪初心

近日，记者驱车前往灌阳县，见到了“90后”小伙阿云，其本名於先云，今年31岁，是灌阳县灌阳镇人，自由职业者。

谈及与理发的缘分，阿云称始于一份朴素的孝心。最初，为了方便给父亲理发，他特意购置了一套理发工具。闲暇时，他按照视频教程反复琢磨、练习，手中的推子、剪刀慢慢有了“准头”。

后来，在与朋友聊天时，阿云得知灌阳县不少山村交通极为不便。村里的老人们想理发，要么徒步几小时翻山越岭，要么辗转坐车前往镇上，颠簸的路途对年迈体弱的老人来说，无疑是不小的挑战。正因如此，许多老人索性放弃理发，任由头发越长越长，不仅日常打理麻烦，到了夏天还容易闷热不适，甚至引发头皮健康问题。

“这些老人太不容易了，理应去帮他们一把。”阿云了解情况后心里很不是滋味，一个念头在他心中愈发清晰：利用闲暇时间进山，为老人们免费理发。

阿云很快将想法付诸行动。今年5月20日，他提前打听好偏远村落的位置，规划好路线，便带着理发工具来到了灌阳县仁合村横板桥。

“第一次去的时候，很多老人还不相信有这等好事，不敢让我剪。后来看到效果不错，大家才放下心，还纷纷叫上亲朋好友过来。”回忆起初次义剪的经历，阿云笑着说，虽然一开始遭遇了误解与犹豫，但当看到老人们理发后露出满意的笑容，他就觉得辛苦奔波都变得值得。

从仁合村回来后，阿云又专门找朋友学了两天理发技术。这次义剪经历，也让他更加坚定了进山为老人服务的决心。



▲阿云给理发工具上油。



▲阿云熟练地为村民理发。



↓阿云为野猪殿村的一位老人理发。



## 山路蜿蜒难阻脚步 暖心服务近千位老人

记者日前跟随阿云来到灌阳县洞井瑶族乡野猪殿村。野猪殿村距离灌阳县城近70公里，一路盘山公路蜿蜒曲折，车行其间需格外小心。

这样的山路场景，在阿云的义剪路上不断上演。“去远一点的山村，感觉更有意义。”他告诉记者，有一次前往洪水箐村，骑摩托车50分钟就能抵达，因山路蜿蜒狭窄，他驾驶汽车开了近1个半小时；此前去新街烈溪涧村时，山路坡度更陡，部分路段甚至会导致车轮打滑，他不得不下车推着汽车缓慢前行。

“最远的一次，光在路上就耗了3个多小时。”阿云回忆道，至今他已去了30多个村子，服务近千位老人。即便有时累得连抬手都费劲，但只要看到村口老人们翘首以盼的眼神，所有疲惫便会瞬间消散。

记者和阿云抵达野猪殿村正值正午，山间还带着盛夏的炎热，我们的到来让村子里更多了几分热闹。今年78岁的村民贺光生已等在村口，看到阿云提着工具包走来，急忙迎上前：“小伙子，可把你盼来了！”阿云熟练地拿出围布，笑着用灌阳话跟贺光生打招呼：“爷爷，您别着急，我们慢慢剪，保证给您剪得精神又帅气！”

围布轻轻围在贺光生肩上，阿云手中的推子缓缓启动，动作轻柔又娴熟。杂乱的头发随着推子的移动纷纷落下，原本略显凌乱的发型渐渐变得整齐利落。10多分钟后，理发结束。贺光生摸着清爽的头发，满面笑容说：“有生以来第一次享受这样的服务，不用再开1小时摩托车去乡里，还不收费，这小伙子真是活雷锋！”

每到一户人家，阿云都格外细致。在理发时，他发现老人耳朵不太好使，便会放慢语速，凑近老人耳边询问需求；剪完头发后，他还会帮老人打扫掉落的碎发，整理好衣领。理发时，阿云始终与老人们热情交谈，听他们讲村里的过往趣事，讲年轻时的奋斗经历，时常回荡着欢声笑语。“阿云不仅剪得好，还愿意听我们说话，就像自己娃仔一样亲。”67岁村民蒋才知夸赞说。

## 义剪火种点亮善意 未来还会坚守初心

如今，每次外出义剪，阿云都会随手拍摄视频记录过程，将温暖日常分享给网友。面对网络上的好评与点赞，他始终保持腼腆与谦逊：“我只是做了件力所能及的小事，老人们剪得开心、笑得舒心，我就觉得所有辛苦都值了。”

让阿云意外的是，自己这份朴素的坚持，不仅让更多人关注到山区老人的“头等大事”，更唤醒了很多人心中的善意。不少网友在看完视频后主动私信他，大家都怀着同样的热忱，表示想利用休息时间加入义剪队伍，为深山老人出一份力。

这份来自陌生人的认可与响应，让阿云的公益之路不再孤单。如今，他已经组建起一个小小的公益团队，每次规划好义剪路线后，都会在群里提前告知时间与地点，邀请有时间的伙伴一同前往。“以后争取做到有人专门负责理发，有人陪老人们唠家常解闷，有人帮忙整理工具、打扫碎发，这样能给老人们更周到的服务。”谈及未来的公益计划，阿云眼中满是期待。

眼下，阿云给自己定下了清晰的目标：定期走访偏远山村，把爱心便民服务坚持下去，争取帮助更多山区老人解决理发问题。

“一把剪刀，剪去的是老人的烦恼；一段路程，承载的是不变的初心。阿云用脚步丈量着灌阳深山的崎岖山路，也用善意点燃了公益的火种。作为乡村振兴工作的一员，我肯定要以他为榜样，让便民和善意像山间的清泉一样，一直流下去，生生不息。”灌阳县文化广电体育和旅游局派驻野猪殿村工作队员蒋圆嫄说。

记者刘琪/文 记者滕嘉/摄